

论

著

提

要

亚洲劳工移民： 全球化时代的问题和挑战

〔国际劳工局〕 P. 维克拉马塞克拉

人们为了寻找工作而移民到他国的情况自古有之,并不是什么新现象。但是近来劳工的临时移动——起初是到中东,后来是在亚洲内部——却有着一些特别之处。本文旨在深入浅出地说明亚洲内部移民的起因、趋势、后果及其含义。

移民的原因 这是一个很复杂的问题。对于移民的传统解释是把它说成从穷国向富国迁移,这未免过于简单。影响移民的既有经济的因素,也有非经济的因素。这些原因可以大致归纳为:寻求更高的收入,被亲友和社会关系所诱惑,追求冒险或出于好奇,逃避迫害和武装冲突。

一些国家鼓励劳工移民国外,这出于两个根本原因:一是缓解国内失业的压力,二是赚取外汇。80年代初,在像巴基斯坦和斯里兰卡这样的国家,外出劳工向国内汇款对国家经济作出了很大的贡献。

导致移民的经济和结构因素包括:

(1) 在快速发展的经济中,人口变化造成了严重的劳动力短缺问题。在亚洲,国家之间的人口差异很大。一般来说,出口劳动力的国家都是一些人口和劳动力增加很快的国家,如巴基斯坦、孟加拉和菲律宾。而目前接受外来劳动力的国家都在经历着人口变迁和严重的劳动力短缺,老龄化更加剧了这些国家的劳动力低增长。

(2) 全球化是国际劳工移民的一个重要驱动力。在一个有赢家也有输家的世界上,输家并不会简单地消失,而是谋求迁移到其他地方。全球化往往削弱民族国家的主权和自主性,而国际移民正是全球化的内容之一。通过媒体和更发达的交通,全球化使得通信和信息传播更为方便,从而使得移民更加容易。在亚洲内部,日益增加的

贸易和投资增进了日本、韩国以及中国的台湾省对移民的兴趣和认识。全球化的力量推进了技术工人的迁移,专业管理人员和高级技术人员在许多国家都受欢迎。全球化还加大了国家之间的差异,富国和穷国之间商品和资本的流动将不足以抵消穷国对就业机会有需要。

不过,全球化也会减少移民:贸易的增长可以通过在劳动力输出国造成更多的就业机会和更快的增长而减少移民。多国公司在这些国家的投资增加可以创造就业机会和增加收入,从而减少移民的压力。此外,技术和知识密集型服务还为对外移民的国家创造了新的高薪酬的就业机会,从而可望使技术工人留在自己的国家里。印度增加软件出口的现象就是一个例子。

面临劳动力短缺的国家的选择 在面临劳动力短缺的国家里,企业有几条出路:

(1) 向劳动力输出国出口资本或重新进行生产布局,如东南亚就从日本获得了大量的直接外来投资。

(2) 采用节约劳动力的高技术或实行自动化。

(3) 提高劳动力参与率,尤其是利用女性劳动力。

来自亚洲的移民:潮流和趋势 许多国家(如斯里兰卡和菲律宾)历来是移民输出国,而中东国家、中国香港和新加坡则历来是接受移民的国家或地区。20世纪80年代末,韩国从移民输出国变成了接受国,泰国从20世纪90年代开始也因其快速增长而成为一个接受国。印度和中国因其人口和劳动力的状况而有大量国际劳工移民。

女性移民仍然主要从事服务业(如保姆)和娱乐业;男性则主要从事建筑业、种植业、渔业、制造业(尤其是小型制造业)。

亚洲劳工移民的最新趋势是:

(1) 目的地变化:由于海湾战争以及许多石油建设项目竣工,也由于一些东亚国家出现了新的快速经济增长,在过去10年内,亚洲移民工人

从以前主要去中东变成在亚洲内部移民。不过，南亚仍然主要向中东移民。

(2) 临时性移民：亚洲的劳工移民主要是按照合同的临时性移民。永久性移民和在异国定居仍然主要限于澳大利亚和新西兰。

(3) 移民以半技术或无技术劳工为主：如建筑工人、保姆等。与技术工人和专业人员相比，无论在输出国还是在接受国，这些人的权利都更没有保障。从保护移民权利的角度来看，最重要的问题是“非法移民”的增多。

(4) 移民的女性化：女性移民比例增加，她们为了微薄的工资而到海外当保姆，中国的香港和新加坡就是这些亚洲女性移民的目的地。此外，还有不少人移民到中东，特别是沙特阿拉伯和科威特。许多亚洲女性到海外从事娱乐业的工作，主要是去日本。在各国，女性移民都是最脆弱的群体之一。

(5) 中介的商业化：在劳动力输出国和接受国内，中介服务成为一个蓬勃发展的行业。其中有些是大公司，但也有许多是未经注册的小公司。大量记录表明，它们在造成这一地区的非法移民增加和失误方面起着重要作用。

保护“最缺少保护的人” 对于移民输出国来说，对移民工人的保护分两个方面：一是在潜在的移民出国之前对他们提供保护；二是在他们到达国外以后对他们提供保护。

对于移民接受国来说，主要是对外来工人提供保护。

对于既输出移民又接受移民的国家（如泰国）来说，既要保护本国在国外的劳工，又要保护国内的外国劳工。

保护移民劳工的最主要的方面是反对虐待。此外，工会也应该起到应有的作用——而这种作用以往无论在移民输出国还是接受国都不明显。

由于未来国际劳工移民很可能还会增加，处理移民潮是一个十分重要的问题。为此，输出国和接受国应进行双边的或地区的协商，并达成有关协议。要保障移民工人的人权。在这方面，国内和国际的非政府组织已经在扮演重要的角色，但还需要更多的社会参与。

（新 馨摘自 <http://www.ilo.org/public/english/protection/migrant/download/imp57e.pdf>）

全球化与信息学的社会作用

〔俄〕 . . 谢梅纽克

社会对全球化现象的日益关注是对这一现象进行科学研究的主要原因之一。只有运用当代社会学的手段进行理论分析，将全球化的消极特征和表现与历史积极的内容相比较，才能恰当揭示其过程的内在矛盾的本质。对全球化这一复杂现象的分析表明，全球化与信息学的发展、与信息学在社会生活中的意义有着多方面的联系。

近年来，“全球化”一词越来越频繁地出现在各种不同的媒体中。“全球化”一词的广泛传播，首先与反全球主义者运动的成分相当复杂有关。反全球主义者首先把“全球化”当做一种可怕的现象，认为它是造成当前人类几乎全部不幸的罪魁祸首。从这个角度看，全球化几乎是片面地与世界银行、国际货币基金组织、世界贸易组织、国际复兴开发银行、达沃斯经济论坛的活动有关。在经济方面有巨大影响的某些人士，把这一切看做是垄断组织寻求对全世界的发展施加影响（除经济影响外，还有政治、军事、思想和文化影响）。有时，反全球主义者用下述现象为自己进行辩护：社会发展的区域化在当今世界不断加强，单一民族的自我民族社会文化意识、对自己生活独立性的追求也在不断深化。谢梅纽克认为，区域化和全球化的矛盾是单一性、特殊性和普遍性的永恒的、普遍的矛盾。

在第二次世界大战结束、联合国组织成立以后，特别是最近几十年期间，各族人民之间的联系不断深化。应该说，科学早已在客观上成为人类历史上强大的整合因素之一，而在现代，对这一事实的理解进入了一个崭新的层次。在科技革命时代，科学知识在社会中的整合功能大大加强了，并被科学技术和生产—工业实践大大发展了，就是同样一些进步工艺和结构—组织模式，也快速地向全世界传播，这一因素从本质上促进了现代经济的全球化。科技革命也使建立通信、运输、交通线路、大众信息渠道的新手段成为可能。在科技革命的诸多方面，建立在微处理技术基础上的计算机信息革命至关重要。随后的社会信息化和对